Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова филиал МГУ в г. Севастополе факультет экономики и управления кафедра управления

УТВЕРЖНО
Директор
Финиала МУУ в г.Севастополе
О.А. Шпырко
2024 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) Наименование дисциплины (модуля):

Б-ОН ПРАВОВЕДЕНИЕ

код и наименование дисциплины (модуля)

Уровень высшего образования:

бакалавриат

Направление подготовки:

42.03.02 «Журналистика»

(код и название направления/специальности)

Направленность (профиль) ОПОП:

общий

(если дисциплина (модуль) относится к вариативной части программы)

Форма обучения: *очная*

очная, очно-заочная

Рабочая программа рассмотрена на заседании кафедры управления протокол № 11 от «27 » общего 2024 г. Руководитель ОП 38.03.04 «Государственное и муниципальное управление» (С.Н. Медведева)

Рабочая программа одобрена
Методическим советом
Филиала МГУ в г. Севастополе
Протокол № от «29» общето 20 24 г.
(Л.И. Теплова)

(подпись)

Севастополь, 2024

Рабочая программа дисциплины (модуля) разработана в соответствии с самостоятельно установленным МГУ образовательным стандартом (ОС МГУ) для реализуемых основных профессиональных образовательных программ высшего образования по направлению подготовки «Журналистика». Утвержден приказом МГУ от 29 декабря 2018 года № 1771, приказами об утверждении изменений в ОС МГУ от 10 июня 2021 года № 609, от 21 декабря 2021 года № 1404, от 29 мая 2023 года № 700, от 29 мая 2023 года № 702, от 29 мая 2023 года № 703.

Год (годы) приема на обучение 2023

курс – 2 семестр – 3 зачетных единиц –4

общая трудоемкость -144, в т.ч.:

лекций – 18 часов

семинарских (практических) занятий – 36 часов *самостоятельная работа студентов* – 90 часов

форма промежуточной аттестации: экзамен в 3 семестре

Оглавление

1. Место дисциплины (модуля) в структуре ОПОП ВО.	4
3. Результаты обучения по дисциплине (модулю), соотнесенные с требуе	мыми
компетенциями выпускников	5
4. Формат обучения	5
5. Объем дисциплины (модуля)	5
Перечень вопросов к реферату	13
8. Ресурсное обеспечение:	16
9. Соответствие результатов обучения по данному элементу ОПОП результатам осв	оения
ОПОП	18
10. Язык преподавания	18
11. Преподаватель (преподаватели). Пастернак Е.Н., к.юр.н., доцент кафедры управ.	ления
	18
12. Автор (авторы) программы. Пастернак Е.Н., к.юр.н., доцент кафедры управления	18

1. Место дисциплины (модуля) в структуре ОПОП ВО.

Учебная дисциплина «Правоведение» представляет собой базовое звено правовых дисциплин. **Цели и задачи учебной дисциплины.**

Данная дисциплина предназначена для студентов 2 курса, проходящих обучение по направлению подготовки «Журналистика».

Данный курс имеет своей целью формирование у студентов базовых знаний в области права, а также развитие юридического мышления и навыков аргументации. Изучение курса Правоведение позволяет студентам в последующем более успешно ориентироваться в правовом пространстве государства.

В процессе работы над курсом Правоведение студенты должны изучить положения Конституции РФ, международные акты, положения прав и свобод человека и гражданина, судебной власти и иным вопросам, относящимся к отечественному законодательству; нормы основных Кодексов РФ; другие законы и нормативные правовые акты.

Цель учебной дисциплины:

- изучение основ законодательства, основных отраслей права;
 знакомство с основными направлениями правовой доктрины;
- формирование знаний основных категорий и понятий права, общих положений действующего международного и федерального законодательства;
- развитие у студентов навыков работы с нормативно-правовыми актами.

Задачами изучения дисциплины «Правоведение» является реализация требований, установленных Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования к подготовке специалистов, обучающихся по специальности «Журналистика».

Перед преподавателем дисциплины «Правоведение» ставятся следующие задачи:

- совместить разъяснение закона с решением конкретных проблем субъектов правоотношений;
- убедить студентов в том, что правоприменительная практика требует понимания своего долга и личной ответственности;
- показать студентам, что применение норм права предполагает активное овладение всеми методологическими приемами права и средствами анализа конкретных ситуаций.

2. Входные требования для освоения дисциплины (модуля), предварительные условия.

«Входными» знаниями, необходимыми для овладения знаниями и навыками практической деятельности в области права, являются: общая юридическая терминология; понятия и категории теории государства и права; общеправовые принципы; механизм и средства правового регулирования, реализации права; юридическая техника. Большое значение имеют знания законов логики и умение их применять в конкретных возникающих правоотношениях. Дисциплина связана с основными теориями и базовыми знаниями, полученными в общеобразовательной школьной программе «Основы права».

3. Результаты обучения по дисциплине (модулю), соотнесенные с требуемыми компетенциями выпускников.

Знать:

- предмет и метод правового регулирования; понятие, содержание и систему правоотношений; источники права; основные юридические термины и понятия; основные нормативные правовые акты в области своей профессиональной деятельности; основные способы и средства защиты своих гражданских прав.

Уметь:

- использовать основные юридические термины и понятия в профессиональной деятельности; использовать нормативные правовые акты в своей профессиональной деятельности; использовать основы правовых знаний для защиты своих гражданских прав

Владеть:

- основными юридическими терминами и понятиями;
- навыками понимания и анализа юридического текста

4. Формат обучения

Контактный

5. Объем дисциплины (модуля)

составляет 4 зачетных единицы, в том числе 144 академических часов, отведенных на контактную работу обучающихся с преподавателем 54 час. (лекционных – 18, семинарских/практических – 36 час), самостоятельная работа обучающихся - 90 акалемических часов.

- 6. Содержание дисциплины (модуля), структурированное по темам (разделам) с указанием отведенного на них количества академических часов и виды учебных занятий
- 6.1. Структура дисциплины (модуля) по темам (разделам) с указанием отведенного на них количества академических часов и виды учебных занятий

		Номинальнь	іе трудозатраты обу	чающегося		
№ π/π	Наименование разделов и тем дисциплины (модуля), Форма промежуточной аттестации по дисциплине (модулю)	(раб взаимод препода Виды ко	ная работа ота во ействии с авателем) онтактной емические часы	Самостоятельная работа обучающегося, академические часы	Всего академических часов	Формы текущего контроля успеваемости
		Занятия лекционного типа	Занятия семинарского типа	Са1 работ акад	3	
1	Понятие и сущность государства	2	2	6	10	Рефераты
2	Функции и механизм (аппарат) государства		4	6	10	Собеседование
3	Право: понятие, признаки, функции	2	2	6	10	Собеседование
4	Нормы права.		2	6	8	Тестовые задания.
5	Источники (формы) права. Система права		2	6	8	Рефераты
6	Правотворчество и законотворчество		2	6	8	Собеседование
7	Правовые отношения	2	2	6	10	Тестовые задания
8	Реализация норм права и ее формы	2	2	6	10	Собеседование
9	Правонарушение и юридическая ответственность		2	6	8	Тестовые задания Рефераты
10	Основы конституционного права	2	2	8	12	Собеседование
11	Основы гражданского права	2	4	8	14	Тестовые задания
12	Основы трудового права	2	4	6	12	Собеседование
13	Основы административного права	2	2	6	10	Тестовые задания
14	Основы уголовного права	2	4	8	14	Реферат
	Промежуточная аттестация Зачет					
	Итого	18	36	90	144	

6.2. Содержание разделов (тем) дисциплины

№ пп	Наименование и краткое содержание разделов и тем дисциплины (модуля)	
1	Понятие и сущность государства	Понятие, генезис и признаки государства. Общечеловеческое и классовое в государстве. Функции государства и глобальные проблемы современности. Понятие механизма (аппарата) государства. Принципы организации и деятельности государственного аппарата. Понятие и признаки правового государства. Господство права, закона. Понятие формы государства, ее элементы. Разнообразие форм государства. Государство и экономика.
2	Функции и механизм (аппарат) государства	Понятие функций государства. Внутренние и внешние функции, их взаимосвязь. Содержательно-целевые функции. Роль правоохранительных органов в осуществлении функций государства. Государственный орган: понятие, признаки, виды. Вооруженные отряды людей. Материальные придатки. Правоохранительные органы в механизме государства. Понятие и признаки правового государства. Господство права, закона. Человек - как высшая ценность. Права и свободы человека в системе ценностей.
3	Право: понятие, признаки, функции	Понятие права, его признаки. Право как норма (мера) свободы. Право и закон. Нормативный характер права. Право и государственное принуждение. Развитие правопонимания в юридической науке. Принципы права, их классификация. Аксиомы права. Социальная роль права и его функции. Роль права при переходе от тоталитаризма к открытому и свободному обществу.
4	Норма права.	Понятие нормы права и ее признаки. Структура юридической нормы, ее элементы, формы выражения. Классификация юридических норм. Эффективность юридических норм. Система права: понятие, ее элементы. Институт права. Право материальное и процессуальное. Система законодательства и ее соотношение с системой права. Право международное и внутригосударственное, их соотношение. Понятие правовой системы.
5	Источники (формы) права. Система права	Понятие формы (источника) права. Правовой обычай, его развитие и значение в современных условиях. Нормативные акты государства. Понятие, виды, действие. Закон и его виды. Судебный и административный прецедент. Юридический договор. Иные источники права.
6	Правотворчество и законотворчество	Правообразование. Правотворчество: понятия, виды, принципы. Законотворчество: понятие и процесс. Вступление в силу нормативных актов: действие нормативно-правовых актов во времени, в пространстве и по кругу лиц. Понятие и принципы законодательной техники, юридические конструкции и терминология. Понятие и виды систематизации законодательства. Учет нормативных актов, их формы. Инкорпорация. Консолидация. Кодификация законодательства.
7	Правовые отношения	Правоотношения: понятие, их структура и виды. Понятие и виды субъектов права и правоотношений. Правосубъектность. Правоспособность. Дееспособность. Деликтоспособность. Правовой статус. Правовая компетенция. Содержание правоотношений. Понятие, виды и взаимосвязь прав и обязанностей участников правоотношений. Понятие и виды объектов правоотношений. Понятие юридических фактов, их классификация. Фактический (юридический) состав. Правовые презумпции и правовые фикции.

8	Реализация норм права и ее формы	Правомерное поведение, его понятие и виды. Правовая активность. Понятие реализации норм права и ее формы. Стадии реализации норм права. Применение норм права: понятие, субъекты, основные стадии. Акты применения норм права. Объективная истина в практике применения норм права. Требования правильного применения правовых норм. Ошибки в правоприменении, их причины и пути устранения. Толкование норм права: понятие и виды. Понятие пробелов в праве, пути их преодоления. Аналогия закона. Аналогия права. Субсидиарное применение норм права. Коллизии юридических норм.
9	Правонарушение и юридическая ответственность	Правонарушение как разновидность социальных отклонений: понятие, состав и виды. Причины правонарушений. Борьба с правонарушениями и их предупреждение. Роль правоохранительных органов в борьбе с правонарушениями и в их предупреждении. Правовые формы государственного принуждения. Понятие и основные признаки юридической ответственности, ее отличие от иных правовых форм государственного принуждения. Цели и принципы юридической ответственности. Основания и стадии юридической ответственности. Виды юридической ответственности. Основания освобождения от юридической ответственности. Эффективность юридической ответственности.
10	Основы конституционного права	Понятие и сущность Конституции РФ. Юридические свойства Конституции. Основы конституционного строя России. Основы правового статуса личности в РФ. Федеративное устройство Российской Федерации. Система государственной власти.
11	Основы гражданского права	Предмет гражданского права. Гражданское законодательство. Особенности, содержание и виды гражданских правоотношений. Сроки в гражданском праве. Право собственности. Обязательства и договоры. Осуществление и защита гражданских прав.
12	Основы трудового права	Принципы и источники трудового права. Понятие, содержание и виды трудового договора. Рабочее время, оплата труда. Трудовая дисциплина. Правовые основы социального обеспечения. Виды трудового стажа, пенсий, пособий. Охрана труда.
13	Основы административного права	Понятие и содержание административно-правового отношения. Понятие административной ответственности. Административные взыскания. Производство по делам об административных правонарушениях. Понятие и принципы государственной службы. Виды государственных служащих.
14	Основы уголовного права	Понятие, задачи и система уголовного права. Действующее уголовное законодательство. Признаки и категории преступлений. Система и виды уголовных наказаний. Понятие уголовного процесса и правосудия. Стадии уголовного процесса. Участники уголовного процесса.
15	Понятие и сущность государства	Понятие, генезис и признаки государства. Общечеловеческое и классовое в государстве. Функции государства и глобальные проблемы современности. Понятие механизма (аппарата) государства. Принципы организации и деятельности государственного аппарата. Понятие и признаки правового государства. Господство права, закона. Понятие формы государства, ее элементы. Разнообразие форм государства. Государство и экономика.

- 7. Фонд оценочных средств (ФОС) для оценивания результатов обучения по дисциплине (модулю).
- 7.1. Типовые контрольные задания или иные материалы для проведения текущего контроля успеваемости.

Материалы для проведения текущего контроля

Вопросы для собеседования (устного опроса) по дисциплине «Правоведение» Тема: Государство и право. Система российского права, правонарушение и юридическая ответственность

- 1. Понятие и формы государства.
- 2. Функции государства.
- 3. Формы государства: формы правления, формы политического режима, формы государственного устройства.
- 4. Правовое государство: понятие и основные признаки.
- 5. Развитие идеи правового государства в трудах французских просветителей.
- 6. Понятие механизма государства.
- 7. Понятие политического режима. Политический режим современного Российского государства.
- 8. Понятие, предмет, метод, система, функции и структура права. Виды нормативно правовых актов.
- 9. Правосознание и правовая культура.
- 10. Закон: действие закона во времени, в пространстве и по кругу лиц.
- 11. Международное право, как особая система права. Система публичного и частного права.
- 12. Юридическая обязанность и юридическая ответственность. Обстоятельства, исключающие юридическую ответственность. Виды юридической ответственности.

Тема: Конституционные основы Российской Федерации

- 1. Понятие и содержание основ конституционного строя
- 2. Характеристика основного закона государства Конституции Российской Федерации
- 3. Основные права и свободы человека и гражданин: личные, политические, социальноэкономические
- 4. Конституционные обязанности человека и гражданина
- 5. Гражданство Российской Федерации
- 6. Состав Российской Федерации и принципы федеративного устройства России
- 7. Система органов государственной власти, общественного контроля и местного самоуправления
- 8. Президент Российской Федерации
- 9. Федеральное собрание Российской Федерации
- 10. Правительство Российской Федерации
- 11. Местное самоуправление в российской федерации
- 12. Правосудие, судебная власть и организация судебной системы в Российской Федерации
- 13. Конституционное судопроизводство
- 14. Суды общей юрисдикции
- 15. Правоохранительные органы Российской Федерации
- 16. Прокурорский надзор в Российской Федерации

Тема: Основы гражданского права

- 1. Источники принципы гражданского права.
- 2. Способы защиты гражданских прав. Метод, система, функции гражданского права.
- 3. Гражданское правоотношение, его понятие и особенности.
- 4. Субъекты в гражданском праве. Правоспособность и дееспособность в гражданском праве. Эмансипация. Опека и попечительство в гражданском праве.
- 5. Юридические лица. Формы представительства по гражданскому законодательству
- 6. Право собственности и иные вещные права.
- 7. Права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации.
- 8. Защита гражданских прав: право на защиту, самозащита гражданских прав.
- 9. Виды объектов в гражданском праве.
- 10. Предпринимательство: понятие, формы, субъекты предпринимательской деятельности; понятие монополистов.
- 11. Антимонопольное законодательство. Правовые методы борьбы с монополистической деятельностью и ограничением конкуренции.
- 12. Понятие, виды и форма сделок. Условия действительности сделок. Недействительные сделки. Последствия признания сделки недействительной. Сроки исковой давности по недействительным сделкам.
- 13. Обязательства: пути приобретения и прекращения обязательств. Способы обеспечения выполнения обязательств.

Тема: Основы семейного и наследственного права

- 1. Принципы семейного и наследственного права.
- 2. Семейные правоотношения
- 3. Брак: понятие брака, заключение и прекращение брака
- 4. Личные и неимущественные права и обязанности супругов
- 5. Имущественные отношения между супругами
- 6. Права и обязанности родителей. Лишение родительских прав
- 7. Обязанности родителей по содержанию несовершеннолетних детей. Обязанности детей по содержанию родителей
- 8. Опека и попечительство над детьми. Приемная семья
- 9. Наследование: понятие и основания. Виды наследования.
- 10. Наследование по завещанию: понятие, форма, обязательная доля
- 11. Наследование по закону. Круг наследников. Очередность наследования
- 12. Завещательный отказ.
- 13. Наследственная трансмиссия
- 14. Способы и сроки принятия наследства. Отказ от наследства

Тема: Основы трудового права

- 1. Понятие и предмет трудового права. Основные начала трудового законодательства.
- 2. Коллективные договоры и соглашения: стороны коллективного договора, порядок и особенности заключения коллективного договора, контроль за выполнением коллективного договора. Роль коллективных договоров и соглашений в решении социальных проблем. Ответственность сторон социального партнерства.
- 3. Регулирование оплаты труда: государственное, локальное и договорное регулирование. Государственные гарантии по оплате труда работников. Формы оплаты труда.
- 4. Нормирование труда, гарантии и компенсации. Гарантии и компенсации работникам, связанные с расторжением трудового договора.

- 5. Понятие материальной ответственности сторон трудового договора и условия наступления материальной ответственности. Определение размера причинённого ущерба. Порядок взыскания ущерба.
- 6. Защита трудовых прав работников профессиональными союзами. Самозащита работниками трудовых прав. Рассмотрение коллективных трудовых споров и порядок их разрешения.

Тема: Основы административного права

- 1. Понятие, объект и наука административного права
- 2. Общественные отношения, регулируемые административным правом
- 3. Метод административного права
- 4. Функции административного права
- 5. Принципы административного права
- 6. Понятие и особенности административно-правовых норм
- 7. Виды административно-правовых норм
- 8. Реализация административно правовых норм
- 9. Источники административного права
- 10. Понятие и особенности административных правоотношений
- 11. Виды административных правоотношений
- 12. Субъекты административного правоотношения
- 13. Понятие и признаки административного правонарушения
- 14. Виды административных правонарушений
- 15. Понятие и основные черты административной ответственности
- 16. Понятие, виды и порядок административного наказания
- 17. Освобождение от административной ответственности
- 18. Особенности административной ответственности юридических лиц
- 19. Производство по делам об административных правонарушениях

Тема: Уголовное право и уголовная ответственность

- 1. Понятие уголовного права, его задачи и принципы
- 2. Метод уголовного права
- 3. Понятие и признаки преступления
- 4. Классификация преступлений
- 5. Уголовная ответственность
- 6. Состав преступления
- 7. Стадии преступления
- 8. Соучастие в преступлении
- 9. Понятие и основание уголовной ответственности
- 10. Множественность преступлений
- 11. Наказание: понятие, цели, виды
- 12. Назначение уголовного наказания по совокупности преступлений и совокупности приговоров
- 13. Обстоятельства, исключающие преступность деяния и уголовную ответственность

Тестовое задание

1. Согласно Конституции РФ по форме правления Россия является:

- а) республикой
- б) федерацией

- в) монархией
- 2. Устойчивая правовая связь человека с государством, выражающаяся в совокупности их взаимных прав, обязанностей и ответственности, основанная на признании и уважении достоинства, основных прав и свобод человека называется:
- а) государственным суверенитетом
- б) гражданством
- в) конституцией
- 3. Какой из видов субъектов федерации НЕ представлен в Российской Федерации:
- а) область
- б) автономная область
- в) автономный край
- г) город федерального значения
- д) край
- 4. Законодательная власть в Российской Федерации представлена:
- а) Государственной Думой РФ
- б) Федеральным Собранием РФ и законодательными представительными органами субъектов РФ
- в) Федеральным Собранием РФ
- 5. Правительство РФ является органом:
- а) исполнительной власти
- б) законодательной власти
- в) судебной власти
- 6. Способность своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их называется:
- а) правоспособностью
- б) деликтоспособностью
- в) дееспособностью
- 7. Возрастом наступления полной дееспособности в РФ по общему является:
- а) 16 лет
- б) 18 лет
- в) 14 лет
- 8. В триаде правомочий собственника отсутствует:
- а) право владения
- б) право пользования
- в) право хозяйственного ведения
- г) право распоряжения
- 9. Брак в Российской Федерации на основании Конституции и Семейного Кодекса РФ заключается:
- а) между мужчиной и женщиной
- б) между лицами любого пола, но это не влечет изменения их имущественного положения
- в) между мужчиной и несколькими женщинами, если это разрешено законодательством субъекта федерации
- 10. Какая отрасль российского права, призвана регулировать отношения между работодателем и работником по поводу использования способностей работника к труду:
- а) трудовое право
- б) гражданское право
- в) административное право
- 11. Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать:
- а) 40 часов в неделю
- б) 45 часов в неделю
- в) 35 часов в неделю

12. Государство, где верховная власть принадлежит одному лицу и передается по наследству (династически) называется:

- а) колонией
- б) республикой
- в) монархией

13. Элементом нормы права не является ...

- а) преюдиция
- б) гипотеза
- в) диспозиция

14. Государственные организации ... в государственный аппарат.

- а) не входят
- б) входят

15. Право представляет собой:

- а) правило поведения, формируемое путем его неоднократного повторения, становящееся привычкой, закрепляющееся в сознании и передаваемое из поколения в поколение
- б) взгляды, представления и правила, возникающие как непосредственное отражение условий общественной жизни в сознании людей в виде категорий справедливости и несправедливости, добра и зла, чести, совести и т.д.
- в) система технических норм
- г) система общеобязательных норм и правил поведения, формально определенных, закрепленных в официальных документах и охраняемых государством

Ответы:

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
a	б	В	a	a	В	б	В	a	a	a	В	a	б	Γ

Перечень вопросов к реферату

- 1. Понятие государства и его признаки.
- 2. Функции и механизм государства.
- 3. Формы правления, государственного устройства, политического режима.
- 4. Правовое государство: понятие и признаки.
- 5. Соотношение общества, государства и права.
- 6. Понятие права, его признаки.
- 7. Функции права и сферы его применения.
- 8. Норма права, ее структура
- 9. Отрасли права: понятие и система.
- 10. Понятие норм морали.
- 11. Общие черты и отличие норм права и норм морали.
- 12. Правовое сознание.
- 13. Правовая культура.
- 14. Понятие и состав правоотношения.
- 15. Участники (субъекты) правоотношений.
- 16. Юридические факты как основания возникновения, изменения и прекращения правовых отношений.
- 17. Понятие, признаки и состав правонарушения.
- 18. Субъект, объект, субъективная, объективная стороны правонарушения.
- 19. Понятие, основные признаки и виды юридической ответственности.
- 20. Законность и обоснованность ответственности.
- 21. Конституционное право и его источники.
- 22. Юридическая характеристика Конституции РФ.
- 23. Что такое конституционный строй?

- 24. Как защищается конституционный строй РФ?
- 25. Какие общечеловеческие ценности и цели провозглашены в Конституции РФ?
- 26. Какие принципы конституционного строя включены в Конституцию РФ?
- 27. Классификация прав и свобод
- 28. Основные права, свободы и обязанности человека и гражданина в РФ.
- 29. Расскажите о федеративном устройстве России.
- 30. Расскажите о субъектах РФ, их статусе и полномочиях.
- 31. Разграничение предметов ведения и полномочий между Федерацией и ее субъектами.
- 32. Кто имеет право быть Президентом России?
- 33. Порядок выборов и прекращения полномочий Президента РФ.
- 34. Основные права и обязанности Президента России.
- 35. Какие основные функции возложены на Федеральное Собрание РФ?
- 36. Расскажите о порядке деятельности Совета Федерации РФ.
- 37. Расскажите об основных правах Государственной Думы РФ.
- 38. Расскажите о деятельности Правительства РФ.
- 39. Понятие, основные черты и задачи правоохранительных органов.
- 40. Понятие и основные признаки судебной власти.
- 41. Судебная система Российской Федерации, ее структура.
- 42. Прокуратура в Российской Федерации.
- 43. Понятие нотариата и законодательство о нем.
- 44. Задачи адвокатуры и принципы ее организации.
- 45. Адвокат и его правовой статус.
- 46. Как определить понятие «гражданское право»?
- 47. Что такое имущественные отношения.
- 48. Назовите основные акты гражданского законодательства.
- 49. Как Вы понимаете термины «Юридические лица» и «физические лица»?
- 50. Что такое право собственности?
- 51. Что такое обязательство в гражданском праве?
- 52. Что такое договор?
- 53. Каково соотношение понятий «договор» и «сделка»?
- 54. Какова ответственность за нарушение обязательств?
- 55. Какие вы знаете виды договоров?
- 56. Трудовое право самостоятельная отрасль права.
- 57. Субъекты трудового права.
- 58. Источники трудового права.
- 59. Трудовые правоотношения.
- 60. Трудовой договор.
- 61. Правовое регулирование рабочего времени.
- 62. Дисциплина труда.
- 63. Трудовые споры.
- 64. Что такое «принципы семейного права»?
- 65. Семейно-брачные отношения
- 66. Недействительность брака
- 67. Брачный договор
- 68. Понятие административного права.
- 69. Источники и принципы административного права.
- 70. Особенности административно-правовых отношений.
- 71. Административная ответственность и виды административных взысканий.
- 72. Что такое преступление?
- 73. Что такое уголовное наказание и каковы его признаки?
- 74. Какие обстоятельства смягчают и какие отягчают уголовную ответственность?

- 75. Какие виды наказания применяются к несовершеннолетним?
- 76. Какие федеральные законодательные акты регулируют отношения по охране окружающей природной среды, использованию и охране природных ресурсов?
- 77. Каковы основные экологические права и обязанности граждан?
- 78. Что является основанием эколого-правовой ответственности?
- 79. Правовой режим земель.
- 80. Государственная тайна как особый вид защищаемой информации и ее характерные признаки.
- 81. Принципы, механизмы и процедура отнесения сведений к государственной тайне, их засекречивания и рассекречивания.
- 82. Органы защиты государственной тайны и их компетенция.
- 83. Порядок допуска и доступа к государственной тайне.
- 84. Перечень и содержание организационных мер, направленных на защиту государственной тайны.
- 85. Ответственность за нарушение правового режима защиты государственной тайны.
- 86. Правовые режимы защиты конфиденциальной информации.

7.2. Типовые контрольные задания или иные материалы для проведения промежуточной аттестации.

Вопросы к экзамену

- 1. Понятие государства.
- 2. Признаки государства.
- 3. Функции государства.
- 4. Понятие права.
- 5. Признаки права.
- 6. Функции права.
- 7. Форма государства.
- 8. Форма правления и ее разновидности.
- 9. Форма государственного устройства и ее разновидности.
- 10. Форма политического и государственного режимов.
- 11. Типы государств.
- 12. Механизм государства.
- 13. Структура государства.
- 14. Виды органов государства.
- 15. Понятие и характерные черты норм права.
- 16. Структура норм права.
- 17. Виды норм права.
- 18. Юридические факты.
- 19. Источники права.
- 20. Виды источников права.
- 21. Виды законов и подзаконных актов.
- 22. Понятие законодательного процесса, его стадии.
- 23. Понятие системы права.
- 24. Признаки системы права.
- 25. Отрасль права: основания классификации.
- 26. Реализация права и ее формы.
- 27. Акты применения права.
- 28. Стадии процесса применения права.
- 29. Пробелы в праве.
- 30. Применение аналогии закона и аналогии права.

- 31. Понятие правоотношения.
- 32. Признаки правоотношения.
- 33. Структура правоотношения.
- 34. Правоотношения и юридические факты.
- 35. Понятие правосознания и его функции.
- 36. Признаки правосознания.
- 37. Структура правосознания.
- 38. Правовая культура.
- 39. Понятие правомерного поведения.
- 40. Признаки и виды правомерного поведения.
- 41. Понятие правонарушения и его признаки.
- 42. Состав правонарушения.
- 43. Основание юридической ответственности.
- 44. Виды правонарушений.
- 45. Понятие и виды деликтоспособности.
- 46. Понятие юридической ответственности.
- 47. Признаки юридической ответственности.
- 48. Виды юридической ответственности.
- 49. Понятие законности.
- 50. Принципы законности.
- 51. Понятие правопорядка.
- 52. Принципы правопорядка.
- 53. Взаимоотношение права и морали.
- 54. Толкование норм права.
- 55. Разъяснение норм права.
- 56. Понятие систематизации законодательства.
- 57. Учет нормативных актов.
- 58. Инкорпорация законодательства.
- 59. Консолидация законодательства.
- 60. Кодификация законодательства.

ШКАЛА И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ результатов обучения (РО) по дисциплине (модулю)							
Оценка	2	3	4	5			
РО и							
соответствующие							
виды оценочных средств							
Знания	Отсутст	Фрагментарн	Общие, но не	Сформиров			
(виды оценочных средств: устные	вие	ые знания	структурированные	анные			
и письменные опросы и	знаний		знания	систематич			
контрольные работы, тесты, и				еские			
m.n.)				знания			
Умения	Отсутст	В целом	В целом успешное, но	Успешное и			
(виды оценочных средств:	вие	успешное, но	содержащее отдельные	систематич			
практические контрольные	умений	не	пробелы умение	еское			
задания, написание и защита		систематичес	(допускает неточности	умение			
рефератов на заданную тему и		кое умение	непринципиального				
<i>m.n.</i>)			характера)				
Навыки (владения, опыт	Отсутст	Наличие	В целом,	Сформирова			
деятельности)	вие	отдельных	сформированные	нные навыки			
(виды оценочных средств:	навыков	навыков	навыки (владения), но	(владения),			
выполнение и защита курсовой	(владен	(наличие	используемые не в	применяемы			
работы, отчет по практике,	ий,	фрагментарн	активной форме	е при			
отчет по НИР и т.п.)	опыта)	ого опыта)		решении			
				задач			

8. Ресурсное обеспечение:

а) основная литература:

- 1. *Волков, А. М.* Правоведение: учебник для вузов / А. М. Волков, Е. А. Лютягина. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 345 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-15665-2. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/516980
- 2. *Бялт, В. С.* Правоведение: учебное пособие для вузов / В. С. Бялт. 3-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 303 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-15943-1. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/510312
- 3. Братко, Т. Д. Правоведение. Практикум: учебное пособие для вузов / Т. Д. Братко. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 85 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14832-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/520288

б) дополнительная литература:

- 1. Правоведение: учебник и практикум для вузов / С. И. Некрасов [и др.]; под редакцией С. И. Некрасова. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 645 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-15034-6. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/530507
- 2. Правоведение: учебник и практикум для вузов / А. П. Анисимов, А. Я. Рыженков, А. Ю. Осетрова, О. В. Попова; под редакцией А. Я. Рыженкова. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 344 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16130-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/510655.
 - в) лицензионное программное обеспечение: нет
 - г) профессиональные базы данных и информационных справочных систем
 - 1. Справочная правовая система «КонсультантПлюс» www.cons-plus.ru
 - 2. Справочная правовая система «ГАРАНТ» www.garant-plus.ru
 - д) перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»
- 1. Сайт «Федеральные органы исполнительной власти» www.gov.ru/main/ministry/isp-vlast44.html
 - 2. Сайт «Государственная Дума Российской Федерации» www.duma.gov.ru
 - 3. Сайт Верховного Суда Российской Федерации www.supcourt.ru/mainpage.php
- 4. Сайт Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации www.arbitr.ru http://www.levada.ru/

е) Описание материально-технического обеспечения.

$N_{\underline{0}}$	Наименование	Оснащенность		Приспособленн
Π/	специальных	специальных	Перечень лицензионного программного	ость помещений
П	помещений и	помещений и	обеспечения.	для
	помещений для	помещений для	ооеспечения. Реквизиты подтверждающего документа	использования
	самостоятельной	самостоятельно	т сквизиты подтверждающего документа	инвалидами и
	работы	й работы		лицами с ОВЗ

		T	T	
1	Аудитория для	Оснащена	-Windows SL 8.1 Russian OLP NL	
	проведения	столами,	AcademicEdition Legalization GetGenuine,	
	лекционных и	стульями,	Windows Professional 8.1 Russian Upgrade OLP	
	семинарских	кафедрой и	NL Academic Edition.	
	занятий № 203	столом для	-Microsoft Windows Professional 7 Russian	
		преподавателя,	Upgrade Academic OPEN No Level.	
		доской,	- Adobe Acrobat PRO 9.	
		проектором и	- NERO 9.	
		экраном, 50 раб.	Лицензия MathWorks Academic new Product	
		мест	From 5 to 9 Group Licenses (per License)	
			MATLAB Simulink Optimization Toolbox	
			Symbolic Math Toolbox Partial Differential	
			Equation Toolbox Statistics Toolbox Curve	
			Fitting Toolbox	
2	Аудитория для	Оснащена	-Windows SL 8.1 Russian OLP NL	
	проведения	столами,	AcademicEdition Legalization GetGenuine,	
	лекционных и	стульями,	Windows Professional 8.1 Russian Upgrade OLP	
	семинарских	кафедрой и	NL Academic Edition.	
	занятий № 278	столом для	-Microsoft Windows Professional 7 Russian	
		преподавателя,	Upgrade Academic OPEN No Level.	
		доской,	- Adobe Acrobat PRO 9.	
		проектором и	- NERO 9.	
		экраном, 50 раб.	Лицензия MathWorks Academic new Product	
		мест	From 5 to 9 Group Licenses (per License)	
			MATLAB Simulink Optimization Toolbox	
			Symbolic Math Toolbox Partial Differential	
			Equation Toolbox Statistics Toolbox Curve	
			Fitting Toolbox	

9. Соответствие результатов обучения по данному элементу ОПОП результатам освоения ОПОП

- указано в общей характеристике ОПОП.

10. Язык преподавания.

Русский

- **11. Преподаватель (преподаватели).** Пастернак Е.Н., к.юр.н., доцент кафедры управления
- **12. Автор (авторы) программы.** Пастернак Е.Н., к.юр.н., доцент кафедры управления